

=====

अ ध्या य - ७

=====

=====

त मा ष न

=====

पृष्ठ १३५ से १४०

=====

## अध्याय - ७

### त मा ष न

कवि विश्वामल सिंह "तुमन" जी हिन्दी साहित्य के प्रमुख प्रगतिशील कवियोंमेंसे एक है । साहित्य के क्षेत्र में कदम रखते हुये उन्होंने अपनी प्रेयसी के आकर्षण में प्रगतिशील कविताएँ लिखी हैं । मगर आगे चलकर क्रमिकों की शोधमन्थ व्यथा उनके काव्य की प्रमुख प्रेरणा बन गई है । आद्य "तुमन" प्रगतिशील कवियों में अपना महत्त्व-पूर्ण स्थान हासिल कर चुके है ।

"दिल्लोल", "जीवन के गान", "प्रलय-तुलन", "विषघात बढ़ता ही गया", यह उनकी महत्त्वपूर्ण प्रगतिशील रचनाएँ हैं । "पर जोंके नहीं भरीं" यह काव्य रचना उनके मान्यता वादी विचारों से ओतप्रोत है ।

"दिल्लोल"में युवा हृदय की उत्तेजना के साथ क्रांति के दले हुए त्वर हैं । क्रांति का बिड़ा उठाने वाले तद्वियों से प्रोहित जन समुह का कवि उत्साह भरे हृदय से स्वागत करने की तैयारी करते हैं ।

"जीवन के गान" में कवि वर्तमान परिस्थितियों से अंतर्गुह्य और दुःख होकर विद्रोह करते हैं ।

"प्रलय-तुलन" में कवि विप्लवी हो जाते हैं । यहाँ पर कवि का दृष्टिकोण मार्क्सवादी है । मगर कवि मार्क्सवाद का अनुकरण मात्र नहीं करते है ।

"विषघात बढ़ता ही गया" में कवि व्यापक साम्यवादी विचारों के धरातल पर उतर आये हैं । तुलनात्मक दृष्टि से "जीवन के गान" और "प्रलय-तुलन" को कवि बहुत पीछे छोड़ चुके हैं । तत्कालीन नारे बाजी और अपर्याप्त

वैचारिक आघात को बहुत हद तक उमाम्ब्य करते हुए कवि "सुमन" ने भारतीय वैज्ञानिक शैलिकवाद को भारतीय सांस्कृतिक आस्था में विनिमज्जित करने का प्रयास किया है। विदेशी साम्यवाद को भारतीय समतावाद में परिवर्तित करने और अपनी समस्याओं को निम्नी शैली और उर्ध्व देने का प्रयास "सुमन" जी ने "विषयात्त बढ़ता ही गया" में किया है।

"पर ओंठें नहीं भरीं" में कवि ने मानवतावादी विचारों की पूजा की है। विद्रोह और प्रलय की भाषा करनेवाले कवि "सुमन" मानवतावाद की पूजा करते हुए मांघी को मानव-पुक्ति के अग्रदूत के रूप में देखते हैं।

उपरोक्त काव्यकृतियों में कवि "सुमन" जी की प्रगतिशील उपनयनियों नवर आती हैं। इसमें तदिह नहीं कि कवि की ये काव्यकृतियाँ प्रगतिशीलता का प्रतिनिधित्व करती हैं।

कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" प्रगतिशील होने के कारण यथार्थवादी हैं अतः उन्होंने सामाजिक समस्याओंका यथार्थ सजीव चित्रण किया है। नारीबी, बेकारी, अंधश्रद्धा, सम्प्रदायिकता, सामाजिक विषमता आदि बातोंपर ठीका व्यंग्य करते हुए उन्होंने जीवन की समस्याओं पर अपनी लेखनी उठाई है। धर्म ईश्वरवाद और रुढ़ियों का कडा विरोध कर मनुष्य की महत्ता सिद्ध करने में "सुमन" की लेखनी तफल रही है। कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" ने अपने काव्य में प्रगतिवाद के असंतोष, विद्रोह, अनास्था आदि को गृहण कर लिया है सामाजिक तथा नैतिक रुढ़ियों के प्रति आक्रोश व्यक्त किया है तथा अध्यात्मिक विषयात्तों के प्रति तदिह प्रकट किया है।

नारी के प्रति "सुमन" जी का प्रगतिशील दृष्टिकोण है। बामविवाद, नारीदास्य जैसी कल्पनाओं पर आघात किया है। स्त्री को मानवतापूर्ण व्यवहार से अधिकार तोपने की मीम कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" जी करते हैं।



कवि शिवमंगल सिंह "सुमन" अपने प्रथमोत्थान में 'सहृदयी प्रेमी' बनते हैं मगर जाने चलकर उनकी प्रेम भावना विश्व व्याप्त वेदनाओं को स्पीदित करती है। शोषित मानव की व्यथा देखकर कवि प्रेयसी के प्यास को ठुकराकर अपने कर्तव्य पथ पर मार्गस्थ होते हैं।

आशा एक सेती कंबीर है बिते पावो में डाले बिना मज्ज्य चल नहीं लकता। हर मज्ज्य आशा के पीछे दौड़ा रहता है। कवि "सुमन" आशावादी है पर केवल स्वप्नों को त्वाने का काम उनकी आशावादी दृष्टि कभी नहीं करती। कवि "सुमन" की जीवन से निराशा नहीं है। उन्हें मज्ज्य के कर्तव्य में विश्वास है इसलिए वे मज्ज्य के भविष्य में आशा रखते हैं। मुर्दों में प्राण फूँकने की भांथा सुनकर कवि के व्यक्तित्व ने पीछेगीतता की लहर आती है। यह उनकी गवोंक्ति नहीं बल्कि आत्मप्रताया है। यहीं आत्मतन्मान उन्हें प्रवृत्तगीतता के मार्गपर दृढप्रति बना देता है।

अधिक और पददलितों की परव्यक्ता देखकर उनका हृदय तड़प उठता है। वे पददलितों के प्रति सहानुभूति दिखाते हैं। उनकी मुक्ति की घोषणा कवि "सुमन" देते हैं। दमित पीड़ित पगपग पर अकमानित तमाच के अंम के वे जबरदस्त लकीम तिधद हुए हैं। वे अधिक और पददलितों के मुक्तिदाता बनकर तमाच के सामने आते हैं और क्रांति की घोषणा करते हैं।

पूँजीवाद और साम्राज्यवाद के कवि जबरदस्त विरोधक हैं। दलितों के महलों की रेशा उन्हें घृणित लगती है। पददलित वर्ग के प्रति उनका निर्मम व्यवहार देखकर कवि चौंका उठते हैं और विश्व तमाच व्यवस्था को धूर करना चाहते हैं। इसलिए अपने सामने केवल सामाजिक क्रांति का मार्ग ही "सुमन" को सुना दिखता है।

"सुमन" सामाजिक समता के लिए क्रांतिकारिता अपिल तो करते हैं मगर वे क्रांति के रचनात्मक स्वल्प को स्वीकृत करते हैं विध्वंसात्मक स्वल्प को नहीं । क्यों कि "सुमन" की अहिंसावादी है । अपनी बौद्धिक दुष्मान के कारण वे सर्वहारा वर्ग की दयनीय दशा की ओर खींच अवश्य गये हैं, किन्तु उत पर तत्प और अहिंसा का अंकुश लगा हुआ है । इसीलिए उनकी क्रांति-भावना, घृणा, क्रोध और हिंसा का स्पर्श नहीं कर सकी है । उनकी रचनाओं में कहीं भी संसार की प्रेरणा नहीं, तुल्य की प्रेरणा है । उनकी रचनाओं में क्रांतिकारी स्वर के लोकप्रिय होने का यह भी कारण हो सकता है ।

सामाजिक क्रांति के द्वारा कवि "सुमन" एक ऐसा साम्यवादी समाज निर्माण करना चाहते हैं जिस समाज व्यवस्था में हर मनुष्य को अपने एक और दो वस्तु की रोटी पाने का पूर्ण अधिकार हो । मनुष्य का मनुष्य के प्रति समतापूर्ण व्यवहार हो । कवि "सुमन" की साम्यवादी समाज रचना की कल्पना, गांधी की रामराज्य कल्पना से गहरा संबंध रखती है, जिसमें कोई नीच या कोई ऊँच न हो ।

इसीलिए कवि लाल क्रांति का या उसके प्रतीक के रूप में होनेवाले तोषियत स्त का गौरवमान करते हैं । तोषियत स्त को अस्मि विषय के मानव मुक्ति का केन्द्र मानकर विषय के हर दलित व्यक्ति की तीर्थ भूमि के रूप में घोषित करते हैं । "लाल सेना" को मानव मुक्ति की वाहिनी के रूप में स्वीकृत किया गया है ।

प्रगतिशीलता के प्रभाव में साम्यवादी राष्ट्रों का आकर्षण कवि के मन में है । फिर भी उनकी राष्ट्र के प्रति कुतर्कता की भावना में तनिक की आँख नहीं आ पाई है । कवि त्रिवर्मण सिंह "सुमन" अपने राष्ट्र के प्रति गहरा प्रेम रखते हैं और उसे आज़ाद करने के लिए तैन्क बनकर अपना आत्मसमर्पण करना चाहते हैं । उनकी राष्ट्रीय भावनाओं में राष्ट्रीय सम्मान का प्रथाह ओतप्रोत नवर आता है ।

परिवर्तन की आत्त और प्रगतिशीलता के प्रभाव में कवि चाहे क्रांति की घोषणा क्यों न करें, प्रलय की पुनरीति क्यों न दे मगर उनका मन हर एक भारतीय संस्कृति से जुड़ा हुआ है । हमें हर एक यह बात महसूस होती है कि उन्होंने ने कहीं भी भारतीय संस्कृति और विचारों से संबंध विच्छेद नहीं किया है । कहीं तक हो तबे उन्होंने क्रांति की घोषणा करते हुए भी यही तत्कता रखी है कि हम अपने विचारों से कहीं दूर न चले जायें । इन बातों का प्रमाण उनके मानवतावादी विचार हैं । कवि "सुमन" की मानवता के पुचारी महसूस होते हैं । उनके मानवतावादी विचार अखिल विश्व के मनुष्य के कल्याण की कामना करते हैं ।

महात्मा गांधी जी को कवि मानव मुक्ति के अग्रदूत के रूपमें घोषित करते हैं । हमारे देश में मानवता के क्षेत्र में अविरत सहयोग देने वाले महामानवों के प्रति कविने ब्रह्मा-सुमन अर्पित किये हैं । गांधी की हत्या उन्हें हमारे मानवतावादी आदर्शोंकी हत्या महसूस होती है । गांधी की हत्या से कवि व्यथित है ।

"सुमन" के प्रगतिशील विचारों का मूल भाव मानव-मुक्ति की कामना के रूप में रहा है । हिन्दी के कतिपय विद्वानों ने "सुमन" की के यथासंवादी मार्क्सवादी की कहा है किन्तु "सुमन" की काव्ययात्रा में प्रगतिशील विचारों का बन्डा भारी है । उनके विचार और व्यक्तित्व में प्रगतिशीलता मुखर हो उठी है । हिन्दी भाषा के प्रगतिशील साहित्य में कवि शिवमनल सिंह "सुमन" का योगदान अत्यंत महत्वपूर्ण रहा है । उनकी प्रगतिशील काव्यकृतियों से आधुनिक हिन्दी साहित्य का भांडार संपन्न और समृद्ध बना है यह कहने में कोई अत्युक्ति नहीं होगी ।

कवि शिवमंगल सिंह "तुमन" जी के रचनाओं के आशय के बारे में जो कुछ ज्ञान है वह केवल उनकी आरम्भिक रचनाओं के आधार पर बनाये हैं । मुख्य की मध्य और तीर्थ का सुल्पांकन उनकी विकसित आवस्था के आधार पर ही होता है । इसलिये प्रगल्भीयता "तुमन" "प्रगल्भ-तुमन" और "विद्यार्थ बढ़ता ही गया" के "तुमन" है । प्रगल्भीयता और प्रगल्भीयता के न्यूनतम स्तरों की कोई एक नहीं है । क्यों कि प्रगल्भीयता एक विशेष संवेदना वाली युगधारा है जब कि प्रगल्भीयता किसी भी युग की गल्भीय रचना के साथ जोड़ी जा सकती है । अतः यहाँपर हम प्रगल्भीयता और प्रगल्भीयता को पर्यायवाची मानते हैं ।

अतः स्पष्ट है कि कवि शिवमंगल सिंह "तुमन" प्रगल्भीय कवियों के उच्चतम शक्ति में बैठने वाले कवियों के सदस्योमी और प्रतिनिधि कवि रहे हैं । उनके प्रगल्भीय विचारोंने भारतीय परिवर्तन के आंदोलन में महत्वपूर्ण स्थान दिया है इसमें संदिह नहीं ।